埃尔多安宣布赢得土耳其大选

未来政策将深刻影响国家及地区局势走向

"随着土耳其的伟大胜利,让土耳其的世纪开始吧!"在得知赢得总统选举决选的消息后,土耳其总统埃尔多安立即在社交媒体写下自己的心声。

28 日深夜,土耳其最高选举委员会主席 耶内尔在首都安卡拉宣布,根据初步计票结 果,埃尔多安在当天举行的总统选举第二轮 投票中战胜对手,再次当选。

首次总统决选

根据土耳其阿纳多卢通讯社发布的计票结果,在已经完成统计的99.43%票箱里,埃尔多安赢得52.14%选票,反对党阵营"民族联盟"候选人、共和人民党主席克勒奇达尔奥卢获得47.86%选票。

土耳其14日举行总统选举第一轮投票, 三位总统候选人无一人得票逾半数。埃尔多安和克勒奇达尔奥卢分别获得49.52%和44.88%选票,被淘汰出局的右翼"ATA联盟"候选人奥安转而宣布在第二轮投票中支持埃尔多安,使埃尔多安锁定胜局。

土耳其总统任期5年,选举采用两轮投票制的全民直选。第一轮投票如无人获得逾半数选票,得票率前两位的候选人入围第二轮角逐,以得票数多少决出胜负。此次选举是土耳其总统选举第一次进入第二轮投票。

在赢得选举后,埃尔多安对聚集在总统 府大楼外的成千上万支持者发表讲话,称现 在是时候"抛弃选举时期的所有辩论和冲突, 围绕国家的目标和梦想团结起来"。

埃尔多安表示,政府今后的重点是应对 通胀,并治愈2月大地震的"伤口"。此次地震



夺走了土耳其近5万人的生命,经济损失高达该国国内生产总值的10%。

克勒奇达尔奥卢则在共和人民党党部大楼发表讲话,表示将继续战斗,直到土耳其享有"真正的民主"。

国际社会关注

土耳其处在亚非欧三大洲的联通中心,被认为是"全球的十字路口"。基于复杂的国内及周边局势,埃尔多安胜选后的挑战不容低估,而他的选择也将深刻影响土耳其及地区局势走向。

一方面,土耳其自2018年以来就面临不小的挑战:货币里拉汇率大幅下跌,从2018年的不到5里拉兑1美元一路跌破19里拉兑1美元;通胀率持续位于高位,大宗商品及生活消费品价格持续走高;失业问题严峻,2022年失业率高达10.4%。另一方面,乌克兰危机和叙利亚内战等国际焦点的走向与土耳其的国家选择之间深刻关联。土耳其作为北约成员国,没有追随欧美制裁俄罗斯,而是与俄乌双方都保持密切关系。叙利亚和平进程以及数百万难民安置,也离不开土耳其的深度参与。

有鉴于此,俄罗斯总统普京在获悉埃尔



▲ 埃尔多安发表胜选讲话 ■ 埃尔多安支持者在总统府前庆祝

多安胜选后第一时间致贺电,盛赞这是埃尔 多安"忘我工作的合理结果",也是土耳其人 民支持他"加强国家主权及实施独立自主外 交政策的直接证明"。

此前明显青睐克勒奇达尔奥卢的美国总统拜登等西方领导人也向埃尔多安致电,表示期待与土耳其在"北约事务、双边问题及全球挑战"上共同努力。

可以肯定,无论是对土耳其国家走向还 是对乌克兰危机等国际焦点而言,此次时值 土耳其建国百年的总统选举的影响都将十分 深远。 本报记者 杨一帆

国会能否通过仍不确定 政府或进一步大幅举债

美国两党债务上限协议难言吉凶



■ 位于纽约曼哈顿的"国债钟"显示美国国债数额

美国总统拜登28日晚表示,民主党与 共和党就提高债务上限达成的最终协议正 提交给国会。

此前一天,共和党籍众议院议长麦卡锡与拜登通话约90分钟后,先后宣布白宫与国会共和党原则上就提高债务上限、避免政府关门达成协议。但分析认为,一旦债务上限僵局暂解,随之而来的将是美国政府进一步大幅举债,为金融业带来不稳定因素。

两党领袖争抢功劳

据美国媒体报道,协议主要内容包括限制 2024年和 2025年联邦政府支出,换取债务上限问题至 2025年年初的解决方案。其中,非国防预算支出 2024 财年基本不变,2025 财年获准增加 1%。此外,协议提高了申领联邦政府救济的门槛,同时同意小幅增

加军费和退伍军人福利等开支。

拜登表示,虽然协议代表了妥协,但对 美国人民来说是好消息,因为它防止了可能 会是"灾难性的债务违约"。

在拜登发声之前,麦卡锡在社交媒体发文称:"我刚刚与美国总统通完话,在他近数月浪费时间并拒绝交涉之后,我们达成了一项适合美国人民的原则性协议。"

虽然双方仍在为达成协议的"功劳"争 风吃醋,但他们更紧迫的事项是如何使协议 迅速获得国会众议院和参议院分别通过,拜 登已敦促两院立即通过协议。

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度,也是维持美国政府偿付信用和美元霸权地位的重要阀门。触及这条"红线",意味着美国财政部借款授权用尽,除非国会调高

债务上限,否则白宫无权继续举债。

"几乎没有犯错余地"

不过,舆论对两党强硬派议员是否会支 持协议仍不确定。鉴于时间紧迫,美媒称双 方"几乎没有犯错的余地"。

美国财政部长耶伦日前致信国会称,除非国会同意提高债务上限,否则政府到6月5日就会耗尽资金,引发债务违约。白宫经济顾问委员会估计,如果发生国债违约,美国股市将暴跌45%,国内生产总值将下降6.1%,830万人将失去工作,并将引发与2008年金融危机相当的经济衰退。

在两党几个月来的谈判中,共和党保守派坚持最初版本的债务上限法案,拒绝对民主党和白宫有任何妥协。民主党激进派则坚称不会通过任何带有预算削减条款的债务上限法案。双方的尖锐对立严重压缩了取得共识的空间,导致谈判迟迟没有进展。

也可能是个坏消息

美国智库两党政策研究中心分析师阿卡巴斯指出,美国屡次面临债务违约风险,"与一个被视为金融体系压舱石的国家不相称,只会给摇摆不定的经济增添不确定性"。

路透社28日分析,债务上限协议"可能避免一次破坏经济稳定的债务违约",但市场在短期兴奋后会很快发现这其实是个"坏消息"。美国财政部预计将在短时间内大量发行债券来填补国库空虚,将吸走市场上数以干亿美元计的资金,不仅会加剧银行业近来广泛存在的存款外流问题,让银行面临更大流动性压力,还可能推高短期贷款和债券利率,让本就在高利率环境下承压的企业融资成本进一步提高。本报记者 杨一帆

俄罗斯要求数百名 德国公务人员离境

新华社上午电 德国外交部27日说,根据俄罗斯要求,数百名在德国驻俄机构工作的德国公务人员将在几天内离境。俄罗斯外交部表示,此举是对德国4月驱逐20名俄外交人员的问应。

德国外交部说,俄罗斯外交部4月决定限制德国驻俄使团和驻俄机构工作人员数量,从6月初开始实施,"要求我们在俄罗斯的所有机构大幅削减人员"。几百人因此受到影响,包括德国驻俄使馆和领事馆官员、歌德学院等驻俄文化和教育机构的教师和工作人员。在上述机构工作的俄罗斯籍雇员虽然无需离境,但将面临失业。

据媒体报道,俄罗斯把德国驻俄机构工作人员总数上限下调至350人,上述几百名德国公务人员需要在6月1日前离开俄罗斯。

选举合作产生矛盾日执政联盟现裂痕

新华社上午电日本执政党自民党和盟友公明党因国会众议院选举合作问题产生矛盾,执政联盟出现裂痕,定于30日再次会面讨论相关问题。

围绕国会众议院选举制度改革,自民党和公明党近日商讨应对措施。根据改革方案,东京等地将增加10个小选区,其他区域相应减少10个小选区。在东京新设的一个小选区中,公明党打算推荐本党候选人,但遭到自民党反对。公明党干事长石井启一表示,公明党决定在下届众议院选举中不推荐自民党在东京小选区的候选人。另据消息人士透露,公明党同时决定不与自民党在2025年东京都议会选举中合作。

公明党是自民党的长期盟友,日本媒体将两党此次矛盾称为"东京自公决裂"。自民党党首、首相岸田文雄表示,希望尽快解决执政联盟内"不可拖延的重要问题"。